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PREPORUKE ZA 
PODRŠKU IMPLEMENTACIJI 
ZAKONA O SOCIJALNOM 
PREDUZETNIŠTVU

U Republici Srbiji 2022. usvojen je Zakon o socijalnom preduzetništvu. 

I proces izrade i njegov sadržaj ishod su posvećenosti organizacija 

okupljenih oko Koalicije za razvoj solidarne ekonomije (KoRSE), koja je 

pokazala stručnost, istrajnost i odlučnost u donošenju dobrog pravnog 

akta. Ovaj Zakon na savremen način liberalno propisuje kriterijume 

za sticanje statusa socijalno preduzetništva, uvodi institut Saveta 

za socijalnog preduzetništvo mešovitog sastava, sa predstavnicima 

i javnih i privatnih, odnosno civilnih aktera. Predviđa i donošenje 

Programa razvoja socijalnog preduzetništva kao osnovnog razvojnog 

instrumenta, koji treba da pomogne izgradnju podsticajnog ekosistema 

za delovanje subjekata socijalnog preduzetništva.
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U prethodnom periodu,  KoRSE je pokrenula niz inicijativa u cilju 
podrške implementacije Zakonа. Svoju ulogu, pre svega, videla je 
u održavanju diskusije o usklađivanju relevantnih politika, praksi i 
instrumenata kako bi socijalno preduzetništvo zaživelo. Ponudila 
je i predlog Programa razvoja socijalnog preduzetništva, izrađenog 
opet na participativnoj osnovi i dostavila ga Ministarstvu za rad, 
zapošljavanje, boračka i socijalna pitanja.

Projekat koji je podržala Beogradska otvorena škola nastavak je 
napora KoRSE  da održava dijalog sa akterima socijalne ekonomije 
o usaglašavanju različitih aspekata politika, podzakonskih akata, 
procedura i instrumenata, kako bi se stvorili što bolji okvirni uslovi 
za razvoj socijalnog preduzetništva. U tekstovima na narednim 
stranama bavili smo se trima prioritetnim temama: merenjem 
društvenog uticaja subjekata socijalnog preduzetništva i formatima 
izveštavanja, zatim smernicama za raspisivanje dobrog konkursa za 
podsticaj subjektima socijalnog preduzetništva i, konačno, pripremili 
preporuke za uspostavljanje i unapređenje saradnje jedinica lokalne 
samouprave i subjekata socijalnog preduzetništva. 

O tim temama se razgovaralo na javnim sastancima sa 
predstavnicima socijalne ekonomije i svim zainteresovanim 
stranama, i preporuke predstavljaju zaključke prisutnih o daljim 
koracima u uspostavljanju podsticajnog okruženja za razvoj 
socijalnog preduzetništva.

PREPORUKE ZA PODRŠKU IMPLEMENTACIJI ZAKONA O SOCIJALNOM PREDUZETNIŠTVU

Uvod

Ova publikacija je nastala u okviru projekta „Civilno društvo za 
unapređenje pristupanja Srbije Evropskoj uniji – Europe ASAP“ koji 
Kolaicija za razvoj solidarne ekonomije realizuje u partnerstvu sa 
Beogradskom otvorenom školom i uz podršku Švedske. Stavovi i 
mišljenja autora izneti u ovoj publikaciji ne predstavljaju nužno i 
mišljenje partnera i donatora.

Koalicija za razvoj solidarne ekonomije
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01Zašto je važno merenje 
društvenog uticaja

Koalicija za razvoj solidarne ekonomije (KoRSE) podržala je izradu Zakona o socijalnom 

preduzetništvu i nastavila da pruža podršku zaokruživanju zakonodavnog okvira sektora 

socijalnog preduzetništva, inicirajući debatu u vezi sa izveštavanjem o društvenoj ulozi 

subjekata socijalnog preduzetništva. Uredba ili akt Vlade Republike Srbije o navedenom 

izveštavanju predviđen je Zakonom o socijalnom preduzetništvu (član 13). KoRSE je 

organizovala konsultacije u pripremi ovog dokumenta u kojem je sažeto predstavljen značaj 

merenja društvene uloge, tj. društvenog uticaja (pojam koji se češće koristi u literaturi), 

prednosti i izazovi u merenju, kao i međunarodna iskustva na tom polju. Dokument se dalje 

bavi analizom merenja društvenog uticaja u kontekstu Zakona o socijalnom preduzetništvu, 

predstavljanjem najznačajnijih doprinosa u konsultacijama i debati, i predlozima i 

zaključcima, uključujući i nacrt predloga Izveštaja o ispunjavanju društvene uloge, 

kojim KoRSE pokreće novu rundu debate svim zainteresovanim stranama u cilju usvajanja 

najadekvatnijeg rešenja koji će pospešiti dalji razvoj sektora socijalnog preduzetništva.

Autori: Mirjana Šakić, social prudence
              Miodrag Shrestha
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MERENJE DRUŠTVENOG UTICAJA

Merenje društvenog uticaja (impakta1) i upravljanja njime odnosi se 
na proces identifikacije, praćenja, kvantifikacije i upravljanja uticajem 
aktivnosti, projekata ili organizacija na društvenu sferu. Ovo je 
posebno važno za organizacije civilnog društva i socijalna preduzeća 
koja za osnovni cilj imaju doprinos pozitivnim promenama u zajednici 
ili društvu u celini. Ključni elementi koji čine ovaj proces su:

1. Identifikacija ključnih oblasti i faktora društvenog uticaja: 
odnosi se na ekonomske, socijalne, ekološke i druge aspekte;

2. Postavljanje merljivih ciljeva i pokazatelja (indikatora): 
organizacije postavljaju ciljeve koje žele da postignu kada je 
u pitanju društveni uticaj i razvijaju odgovarajuće pokazatelje 
kako bi merili postignuti napredak i uspeh;

3. Sakupljanje podataka podrazumeva prikupljanje 
kvalitativnih i kvantitativnih informacija iz različitih izvora, kao 
što su istraživanja, ankete, intervjui, statistički podaci i druge 
metode;

4. Analiza podataka vrši se u cilju razumevanja njihove 
relevantnosti i uticaja na društvo. Ovo može uključivati 
kvantitativnu analizu, kao i interpretaciju kvalitativnih 
informacija;

5. Procena i vrednovanje uticaja odnosi se na procenu 
pozitivnih i negativnih uticaja, kao i ocenu dugoročnih 
implikacija;

6. Upravljanje društvenim uticajem: nakon analize i procene, 
organizacije realizuju strategije za upravljanje društvenim 
uticajem kako bi poboljšale pozitivne efekte i minimizirale 
negativne. To podrazumeva prilagođavanje praksi, politika i 
strategija, u cilju adekvatnijeg odgovora na potrebe zajednice ili 
društva.

Ovaj proces je iterativan i zahteva kontinuirano praćenje, evaluaciju 
i prilagođavanje kako bi se osiguralo da organizacije u najvećoj 
mogućoj meri ostvare pozitivan društveni uticaj.

Merenjem društvenog uticaja organizacija ostvaruje niz važnih 
prednosti i koristi:

1. Transparentnost i odgovornost: merenje društvenog 
uticaja omogućava organizacijama da budu transparentnije 
i odgovornije prema svojim interesnim grupama: klijentima, 
investitorima, zaposlenima, zajednicama i društvu u celini. 
To pomaže u izgradnji poverenja i održavanju pozitivne 
reputacije.

2. Efikasnost i efektivnost: praćenje i merenje društvenog 
uticaja omogućava organizacijama da bolje razumeju rezultate 
svojih aktivnosti i projekata. Tako mogu da identifikuju 
inicijative sa najboljim rezultatima i usmere resurse na oblasti 
koje imaju najveći pozitivan uticaj.

3. Poboljšana strategija i planiranje: merenje društvenog 
uticaja omogućava organizacijama da donose bolje 
informisane odluke o strategiji i planiranju. Analiza rezultata 
pruža uvid u potrebe i prioritete zajednice ili društva, na osnovu 
čega organizacije prilagođavaju svoje aktivnosti kako bi bolje 
odgovarale tim potrebama.

ZAŠTO JE VAŽNO MERENJE DRUŠTVENOG UTICAJA

1  Engl. Social Impact.
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4. Diferencijacija na tržištu: organizacije koje uspešno mere 
i upravljaju svojim društvenim uticajem često ostvaruju 
konkurentsku prednost na tržištu. Sve više potrošača, 
investitora i zaposlenih traži od kompanija da budu društveno 
odgovorne, pa merenje društvenog uticaja može biti ključni 
faktor u diferencijaciji i privlačenju ovih interesnih grupa.

5. Održavanje „društvene licence“ za poslovanje: u mnogim 
industrijama, posebno onima koje značajno utiču na društvo 
ili okolinu, merenje društvenog uticaja može biti ključno za 
održavanje licence za poslovanje. Regulatorne agencije i 
zakonodavci sve više zahtevaju od organizacija da dokazuju 
svoj društveni uticaj kao deo procesa licenciranja i regulacije.

U suštini, merenje društvenog uticaja omogućava organizacijama 
da budu odgovornije, efikasnije i konkurentnije, dok istovremeno 
doprinose pozitivnim promenama u društvu i okolini.

IZAZOVI MERENJA DRUŠTVENOG 
UTICAJA

Merenje društvenog uticaja je  izazovan proces, a organizacije se 
često suočavaju sa sledećim problemima:

• Definisanje merljivih pokazatelja: identifikacija merljivih 
pokazatelja koji tačno odražavaju društveni uticaj organizacije 
može biti izazovno. Društveni uticaj često je složen i teško 
merljiv, i stoga je teško jasno definisati indikatore.

• Prikupljanje pouzdanih i relevantnih podataka: ovaj 
proces često je težak, posebno kada su u pitanju kvalitativni 
aspekti ili dugoročni uticaji. Nedostatak pristupa podacima 

ili nedostatak resursa za prikupljanje podataka dodatno 
otežava ovaj proces.

• Procena uticaja i kauzalne veze: utvrđivanje kauzalnih 
veza između aktivnosti organizacije i društvenih rezultata 
takođe predstavlja izazov. Često je teško izolovati uticaj 
organizacije od drugih faktora koji utiču na društvene 
promene.

• Vrednovanje negativnih efekata: merenje društvenog 
uticaja neretko se fokusira na pozitivne efekte, ali je važno 
vrednovati i negativne efekte. Identifikacija i merenje 
negativnih posledica je složena i zahteva pažljivu analizu.

• Finansijski i ljudski resursi: efikasno merenje društvenog 
uticaja zahteva značajne finansijske i ljudske resurse za 
prikupljanje podataka, analizu i evaluaciju. Mnoge organizacije, 
posebno manje, imaju ograničene resurse za ovu svrhu.

• Kulturni i jezički izazovi: merenje društvenog uticaja suočava 
se i sa kulturnim i jezičkim izazovima, posebno u kontekstima 
gde postoje razlike u percepciji ili razumevanju pojedinih 
društvenih pojmova ili vrednosti.

• Održavanje kontinuiranog procesa: merenje društvenog 
uticaja nije jednokratni proces, već zahteva kontinuirano 
praćenje, evaluaciju i prilagođavanje. Održavanje 
angažovanosti i resursa za ovaj proces takođe vremenom 
može biti izazov.

Razumevanje i prevazilaženje ovih izazova zahteva sistematičan 
pristup, angažovanje relevantnih strana i kontinuiranu posvećenost 
organizacije ka merenju i upravljanju društvenim uticajem.

ZAŠTO JE VAŽNO MERENJE DRUŠTVENOG UTICAJA
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MEĐUNARODNA PRAKSA MERENJA 
DRUŠTVENOG UTICAJA

U okviru svetske i evropske prakse razvoja alata koji pomažu 
mapiranje, istraživanje, kapacitiranje i promociju socijalnih preduzeća, 
kreirano je više različitih metodologija za merenje njihovog 
društvenog uticaja. 

Nepostojanje univerzalne metodologije u praksi stvara prostor 
za testiranje i oblikovanje metodologije prema specifičnostima 
socijalnih preduzeća u različitim državama. Najobuhvatnija je 
IRIS+ metodologija, koju je razvila Mreža za globalno impakt 
investiranje (Global Impact Investing Network), a ona istovremeno 
sadrži najveći potencijal za prilagođavanje specifičnostima sektora 
socijalnih preduzeća u različitim zemljama. 

Ova metodologija razvijena je kao deo intervencije različitih aktera 
posvećenih razvoju biznisa sa svrhom (Impact business), kako bi 
doprineli razvoju ekosistema za investiranje u zajednici. 

Na izradi metodologije IRIS+ radili su eksperti u oblasti socijalnog 
preduzetništva, socijalni preduzetnici, socijalni investitori i 
druge zainteresovane strane. Metodologija obuhvata i okvir za 
kontekstualizaciju i merenje usklađenosti društvenih uticaja 
socijalnih preduzeća i aktivnostima ka postizanju ciljeva održivog 
razvoja UN, što predstavlja priliku za lakše komuniciranje društvenog 
uticaja socijalnih preduzeća.

U cilju iniciranja sveobuhvatnog procesa razvoja prakse merenja 
društvenog uticaja socijalnih preduzeća, KoRSE predlaže IRIS+ 
metodologiju za inicijalno testiranje i dalje oblikovanje metodologije 
u Srbiji, te podsticanje socijalnih preduzeća na uvođenje prakse 
merenja društvenog uticaja u cilju razvoja i postizanja održivosti.

MERENJE DRUŠTVENOG UTICAJA U 
KONTEKSTU ZAKONA O SOCIJALNOM 
PREDUZETNIŠTVU

Zakon o socijalnom preduzetništvu, donet 2022, daje određenje 
socijalnog preduzetništva iz kog se ogleda njegova široka društvena 
uloga: „Socijalno preduzetništvo jeste obavljanje delatnosti od opšteg 
interesa radi stvaranja novih i inovativnih mogućnosti za rešavanje 
društvenih problema, problema pojedinaca ili društveno osetljivih 
grupa i sprečavanja nastajanja i otklanjanja posledica socijalne 
isključenosti, jačanja društvene kohezije i rešavanja drugih problema 
u lokalnim zajednicama i društvu u celini“. 

Da bi pravno lice steklo status subjekta socijalnog preduzetništva, 
neophodno je da ima barem jednu društvenu ulogu. Ono određuje 
tu ulogu u svojim internim dokumentima, a nakon dve godine 
podnosi izveštaj o ispunjavanju društvene uloge radi potvrđivanja 
stečenog statusa.

Prema Zakonu (član 13), izveštaj o ispunjavanju društvene uloge za 
period od dve godine treba da sadrži osnovne podatke u vezi sa: 

1. Ispunjavanjem uslova za poslovanje u statusu socijalnog 
preduzetništva, propisanih Zakonom, što znači da ostvaruje 
jednu ili više društvenih uloga (odnosno, ima društvenu misiju);

2. Poslovanjem, odnosno aktivnostima koje su realizovane 
u skladu sa članom 7 Zakona, što znači da subjekt socijalnog 
preduzetništva obavlja delatnosti kojima se omogućava 
ostvarenje socijalne, kulturne, ekonomske i radne uključenosti 
pripadnika društveno osetljivih grupa i zadovoljenje njihovih 
drugih specifičnih potreba, kao i ostvarenje drugih opštih 
interesa unutar lokalne zajednice i na republičkom nivou.

ZAŠTO JE VAŽNO MERENJE DRUŠTVENOG UTICAJA



7

3. Raspodelom dobiti u skladu sa članom 11 Zakona 
(subjekt socijalnog preduzetništva ima obavezu da 
najmanje 50% dobiti reinvestira u interne programe podrške 
društveno osetljivim grupama ili u troškove u vezi sa radnim 
angažovanjem radno sposobnih pripadnika društveno osetljivih 
grupa, odnosno u aktivnosti usmerene na rešavanje problema 
zajednice). Subjekt socijalnog preduzetništva može donirati 
i 50% dobiti drugim pravnim licima ili subjektima socijalnog 
preduzetništva za rešavanje problema zajednice.

4. Načinom upravljanja u subjektu socijalnog preduzetništva, 
u skladu sa članom 12 Zakona: učešće u donošenju odluka 
najmanje trećine zaposlenih radno sposobnih pripadnika 
društveno osetljivih grupa (za one kojima je to društvena uloga), 
korisnika proizvoda i usluga (ako su namenjeni društveno 
osetljivim grupama), zaposlenih (za sve ostale subjekte 
socijalnog preduzetništva2).

Aktom Vlade na predlog ministarstva nadležnog za poslove 
zapošljavanja bliže treba da se uredi sadržina i način podnošenja 
izveštaja o ispunjavanju društvene uloge subjekata socijalnog 
preduzetništva. Izveštaj o ispunjavanju društvene uloge podnosi 
se Agenciji za privredne registre radi objave, u roku koji je propisan 
za podnošenje godišnjeg finansijskog izveštaja. Za subjekte 
socijalnog preduzetništva koji su registrovali status tokom 2022. i 
2023, pretpostavljamo da će izveštaj o ispunjavanju društvene uloge 
podnositi do 31. marta 2025. Subjekti socijalnog preduzetništva koji 
su registrovali status tokom 2024, izveštaj o ispunjavanju društvene 
uloge bi onda trebalo da podnose do 31. marta 2026. Sastavni 
obavezni deo izveštaja treba da čine i programi reinvestiranja 

i ugovori o donaciji sredstava, ako je u periodu izveštavanja 
raspoređivana dobit. 

Iz ovako definisanih obaveza izveštavanja nije sasvim jasno u kom 
formatu se radi izveštavanje. Kako bi se podstakli akteri da apliciraju 
za status socijalnog preduzetništva, važno je i ovaj aspekt zakonskih 
obaveza učiniti jasnijim. Uredba, odnosno akt vlade koji se predviđa 
Zakonom treba tačno da ustanovi koje su obaveze subjekata 
socijalnog preduzetništva, ali i tela koja će proveravati podatke.

AKTUELNI IZAZOVI – DOPRINOSI DEBATE

Da bi preduzetnici i pravna lica sa statusom socijalnog 
preduzetništva bili spremni da ispune obaveze izveštavanja, potrebno 
je precizirati u kojem formatu se izveštaji pripremaju i dostavljaju. 

Na konsultativnom sastanku održanom 4. aprila 2024. u Beogradu, 
sa predstavnicima socijalnih preduzeća, organizacija civilnog društva, 
Privredne komore Srbije, razmotreno je aktuelno okruženje u kojem 
će biti neophodno utvrditi metodologiju za merenje društvenog 
uticaja preduzeća, kao i izveštavanje o društvenom učinku (ulozi) 
preduzeća sa statusom socijalnog preduzetništva. Nažalost, osim 
predstavnika AP Vojvodine, sastanku nisu prisustvovali drugi 
predstavnici institucija niti predstavnik resornog Ministarstva.

Iz iskustva fondacije „Trag“, merenje društvenog uticaja civilnog 
sektora i dalje predstavlja izazovan proces, posebno zbog složenosti 
kvantifikacije nečega što je kvalitativno, kao i zbog dugotrajnog 
procesa promena koje se žele izmeriti, a na čiji uticaj organizacije 
često nemaju više uticaj nakon završetka realizacije projekta. 
Postavlja se pitanje kako razviti kulturu merenja i koji bi oblik 
kvalitativnog izveštavanja bio prikladan za merenje društvenog 

ZAŠTO JE VAŽNO MERENJE DRUŠTVENOG UTICAJA

2  Zadruge traže da se princip participativnosti zadrugama priznaju i po osnovu članstva u zadruzi.
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uticaja različitih aktera, uključujući organizacije socijalne ekonomije.

„Smart kolektiv“ istakao je poziciju klasičnih, profitno orijentisanih 
kompanija u vezi sa smanjenjem negativnog uticaja njihovog 
poslovanja. Kompanije su prema lokalnom zakonodavstvu dužne 
da dostavljaju ne samo svoj finansijski već i nefinansijski izveštaj, 
kojim ukazuju na ostvareni društveni učinak, što otvara prostor 
za uspostavljanje partnerstava kompanija sa preduzećima sa 
statusom socijalnog preduzetništva. Ovo je vrlo važno konstatovati, 
jer se socijalna preduzeća i profitne kompanije sa sve regulisanijim 
izveštavanjem o svom doprinosu društvu, koji nije samo finansijski, 
sve više približavaju. Biće veoma važno utvrditi standarde koji će 
se lako ocenjivati i na osnovu kojih će biti jasno da je jedna firma 
socijalno preduzeće, odnosno za-profit preduzeće. 

U debati je predstavljena praksa socijalnog preduzeća koje se 
bavi prodajom uličnih novina, „LiceUlice“. U nameri da prate kako 
poslovanje i ceo projekat utiče na njihove prodavce, a ujedno i krajnje 
korisnike, kreirali su indikatore (pokazatelje) kojima su zapravo pratili 
društveni uticaj, a da nisu toga u početku bili svesni. Rano praćenje 
društvenog uticaja omogućilo je da gotovo na početku izvrše 
modifikacije i nadograđivanja kako bi društveni uticaj bio veći.

PREPORUKE I ZAKLJUČCI

Svim prisutnim predstavnicima i civilnog sektora i sektora socijalne 
ekonomije, ali i predstavnicima pokrajinske Vlade i Privredne komore, 
važno je da se standardizacijom merenja i izveštavanja o društvenom 
učinku umanji mogućnost zloupotreba do kojih dolazi na osnovu 
stečenog statusa socijalnog preduzetništva, da se komunikacijom 
učinka omogući približavanje ove prakse građanima, i konačno, da 
se socijalno preduzetništvo jasno pozicionira u društvu kao jedna 

posebna praksa, drugačija od svih koje su do sada regulisane.
Kompanije sve više prepoznaju značaj društvenog uticaja i doprinosa 
organizacija civilnog društva i socijalnih preduzeća. Izveštavanje 
o društvenom uticaju organizacija civilnog društva i socijalnih 
preduzeća omogućava kompanijama bolje razumevanje načina 
na koji njihovi partneri i potencijalni saradnici doprinose razvoju 
zajednice i okoline.

Na osnovu ovih izveštaja, kompanije mogu da donesu informisane 
odluke o izboru partnera sa sličnim vrednostima i ciljevima. To 
podstiče izgradnju snažnih i održivih partnerskih odnosa, ali pruža 
i mogućnost kompanijama da razviju programe koji podržavaju 
njihove ESG (Environmental, Social, and Governance) obaveze.

Kompanije sve više prepoznaju da je društvena odgovornost ključna 
za dugoročni uspeh i održivost poslovanja. Stoga, saradnja sa OCD 
i socijalnim preduzećima može biti ključna u ostvarivanju njihovih 
ESG ciljeva, što otvara mogućnost za inovativna rešenja, poboljšanje 
korporativne reputacije i stvaranje pozitivnog društvenog uticaja.

Potrebno je da Vlada Republike Srbije na predlog ministarstva 
zaduženog za zapošljavanje donese što pre akt (uredbu) kojom će 
bliže regulisati način izveštavanja o ispunjenju društvene uloge. 
Pri tom je potrebno održati široke konsultacije u toku pripreme 
akta sa svim zainteresovanim stranama, a pre svega sa socijalnim 
preduzećima (kako sa onima sa statusom, tako i sa onima bez 
statusa subjekta socijalnog preduzetništva). Podjednako je važno da 
se odredi kako će se analizirati izveštaji i kako će se tumačiti, odnosno 
kontrolisati dobijeni izveštaji.

Nakon usvajanja regulative o načinu izveštavanja, potrebno je što 
pre upoznati sve subjekte socijalnog preduzetništva sa sadržajem 
izveštaja i načinom podnošenja. Koalicija za razvoj solidarne 

ZAŠTO JE VAŽNO MERENJE DRUŠTVENOG UTICAJA
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ekonomije i druge organizacije civilnog društva, podržavaoci sektora 
socijalnog preduzetništva, trebalo bi da organizuju i obuku u vezi sa 
pisanjem izveštaja; ukoliko je to moguće, potrebno je da su im na 
raspolaganju pravni i drugi eksperti (za merenje društvenog uticaja), 
kako bi subjekti socijalnog preduzetništva imali odgovarajuću 
podršku i asistenciju.  

Potrebno je organizovati i informativnu kampanju za sva socijalna 
preduzeća koja se nisu odlučila da traže status subjekta socijalnog 
preduzetništva, da bi i na osnovu informacija o izveštavanju o 
društvenoj ulozi (ali i o drugim važnim segmentima zakona) doneli 
informisanu odluku o tome da li će tražiti status subjekta socijalnog 
preduzetništva.

PRILOG 1

Nacrt predloga izveštaja o ispunjavanju društvene uloge:

1. Naziv;

2. Poslovni podaci;

3. Adresa i mesto sedišta;

4. Pravna forma;

5. Pravni zastupnik i podaci o kontaktu;

6. Godina registracije;

7. Godina registracije subjekta socijalnog preduzetništva;

8. Društvena misija, tj. društvena uloga subjekta socijalnog 
preduzetništva;

9. U kojoj oblasti realizujete društvenu ulogu (u padajućem meniju 
navesti oblasti: integracija društveno osetljivih grupa, zapošljavanje 
društveno osetljivih grupa, pružanje usluga i proizvoda za društveno 
osetljive grupe, zaštita životne sredine, ruralni razvoj, obrazovanje, 
kultura, socijalne inovacije, zdravstvo...  omogućiti odgovor „Drugo“ i 
„Navesti šta“); 

10. Opišite društveni uticaj koji realizujete;

11. Koje indikatore pratite? Opišite njihovu promenu u toku 
izveštajnog perioda;

12. Na koji način je obezbeđeno učešće u donošenju odluke jedne 
trećine: zaposlenih radno sposobnih pripadnika društveno osetljivih 
grupa, korisnika proizvoda i usluga i/ili zaposlenih?;

13. Koliko imate zaposlenih (sa kojom vrstom ugovora), koliko 
volontera, koliko zaposlenih/volontera pripada ranjivim grupama?;

14. Da li ste ostvarili dobit u toku jedne ili obe godine za koje 
podnosite izveštaj?; 

15. Ukoliko je odgovor potvrdan, onda dostavite plan reinvestiranja i/ili 
ugovor o donaciji;

16. Koji su finansijski pokazatelji rada subjekta socijalnog 
preduzetništva: prihodi na tržištu, ukupni prihodi (uključujući 
donacije i druge vrste prihoda), ukupni rashodi, eventualni profit.

ZAŠTO JE VAŽNO MERENJE DRUŠTVENOG UTICAJA
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02Važnost dobrog konkursa za podršku 
socijalnom preduzetništvu

Usredsređenost subjekata socijalnog preduzetništva na opšti interes čini ih prvim 

partnerima vlada, odnosno javnih institucija čiji je osnovni zadatak boljitak svih 

građana i očuvanje javnog interesa. Iz tog razloga, dobar program podrške sa jasnim 

konkursnim elementima presudan je za uspešnu saradnju aktera socijalne ekonomije i 

javnih vlasti. Program i konkurs treba da budu rezultat dobre koordinacije na nivou 

javnih vlasti, zatim saradnje sa subjektima socijalnog preduzetništva i drugim akterima 

socijalne ekonomije i u skladu sa jasnim razvojnim agendama države i društva. Ishod treba 

da vide u većoj socijalnoj koheziji. Dobar konkurs za subjekte socijalnog preduzetništva 

i druge aktere socijalne ekonomije ukazuje na način na koji je moguće da se mobilišu 

resursi, katalizuju inovacije i podrži rast i uticaj subjekata socijalnog preduzetništva 

kao pokretača pozitivnih društvenih promena.

Autorka: Dina Rakin
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SOCIJALNO PREDUZETNIŠTVO I 
INSTRUMENTI POLITIKE

Subjekti socijalne ekonomije važni su akteri otpornosti lokalnih 
zajednica. Kombinacija njihovih karakteristika: brza adaptilnost 
na promene u okruženju, široka participativna priroda i održiva 
ekonomska aktivnost usmerena na očuvanje resursa, čini ih posebno 
važnim za ekonomiju jednog društva. Akteri socijalne ekonomije 
nigde nisu glavni motori ekonomskog razvoja, ali su najvažniji akteri 
u brizi za ljude, pre svega tako što obezbeđuju njihovu socijalnu 
uključenost. Ovakva usredsređenost na opšti interes čini ih prvim 
partnerima vlada, odnosno javnih institucija, čiji osnovni zadatak jeste 
boljitak svih građana i očuvanje javnog interesa. 

Sa usvajanjem Zakona o socijalnom preduzetništvu 2022. otvorio 
se put ka kreiranju podsticajnog ekosistema za subjekte socijalnog 
preduzetništva. Osim pravnog okvira, i okvir politika je vrlo važan 
element regulatornog stuba ekosistema. On treba da ukaže na 
pravce razvoja socijalnog preduzetništva u skladu sa razvojnim 
ciljevima društva. Kako je aktuelan proces izrade Programa razvoja 
socijalnog preduzetništva, preduzeti su razni procesi konsultacija sa 
subjektima i organizacijama za podršku socijalnim preduzećima. Svi 
ukazuju na potrebu za finansijskom podrškom kao presudnom za 
ubrzan razvoj socijalnog preduzetništva. Iako nije najvažniji element 
ekosistema, kao što nije i jedini finansijski instrument važan za razvoj 
socijalnog preduzetništva, grantovi jesu važni posebno u početnoj 
fazi razvoja socijalnog preduzetništva. Oni služe ne samo da usmere 
subjekte prema prioritetima vlade već i za promociju među raznim 
akterima kako bi se i oni uključili u razvoj svojih programa podrške i 
saradnje sa subjektima socijalnih preduzeća.

Pored Programa razvoja socijalnog preduzetništva, vrlo važan 
instrument za implementaciju Zakona o socijalnom preduzetništvu 

jeste i Uredba o uslovima, kriterijumima i postupcima za ostvarivanje 
prava na dodelu sredstava za podsticanje socijalnog preduzetništva 
(„Sl. glasnik RS“, br. 18/2024), koja je stupila na snagu 16. marta 2024.3 
Uredba treba da da smernice javnim vlastima za razvoj programa 
finansijske podrške subjektima socijalnog preduzetništva. Ovo je 
posebno važno imajući u vidu višedimenzionalnost teme i činjenicu 
da subjekti socijalnog preduzetništva ne čine samo sektor već deluju 
u poljima raznih sektorskih politika, kako bi one imale bolji efekat na 
prirodu i društvo.

O UREDBI ZA FINANSIJSKU PODRŠKU 
SUBJEKTIMA SOCIJALNOG PREDUZETNIŠTVA

Uredba o uslovima, kriterijumima i postupcima za ostvarivanje prava 
na dodelu sredstava za podsticanje socijalnog preduzetništva prvi 
put na jedan opšti način daje smernice javnim vlastima, javnim 
institucijama na nacionalnom, pokrajinskom i lokalnom nivou kako 
da pristupe razvoju finansijske podrške subjektima socijalnog 
preduzetništva. Uredbom se utvrđuju uslovi, kriterijumi i postupak 
za ostvarivanje prava na dodelu sredstava za podsticanje razvoja 
socijalnog preduzetništva iz državnog budžeta i budžeta autonomne 
pokrajine i jedinica lokalne samouprave.

Uredba podvlači da se njome reguliše aktivna podrška 
socijalnim preduzećima. Vrlo važan aspekt je da je podrška, ako nije 
drugačije definisana, namenjena iz budžeta po principu pomoći 
de minimis (pomoć male vrednosti), u kontekstu državne pomoći. 
Član 3 daje prostor da se razmotri i preporuka Evropske komisije iz 

VAŽNOST DOBROG KONKURSA ZA PODRŠKU SOCIJALNOM PREDUZETNIŠTVU

3 Dostupno na: https://www.paragraf.rs/propisi/uredba-o-uslovima-kriterijumima-i-postupku-za-dodelu-
sredstava-za-podsticanje-socijalnog-preduzetnistva.html

 https://www.paragraf.rs/propisi/uredba-o-uslovima-kriterijumima-i-postupku-za-dodelu-sredstava-za-podsticanje-socijalnog-preduzetnistva.html
 https://www.paragraf.rs/propisi/uredba-o-uslovima-kriterijumima-i-postupku-za-dodelu-sredstava-za-podsticanje-socijalnog-preduzetnistva.html
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Akcionog plana za socijalnu ekonomiju, u kome je data sugestija 
javnim organima da razmotre podršku koja nije samo iz domena 
male vrednosti4. Ovo je posebno važno za razvojna i brzorastuća 
preduzeća, kojima će biti potrebni značajniji resursi i snažnije 
partnerstvo sa javnom upravom.

„Sredstva budžeta, kao i sredstva za podsticanje razvoja socijalnog 
preduzetništva, koja se obezbeđuju iz poklona, donacija i drugih 
izvora, ako davalac sredstava ne odluči o drukčijem rasporedu, 
dodeljuju se u skladu sa uslovima, kriterijumima i postupkom 
za dodelu sredstava utvrđenim ovom uredbom i raspoloživim 
sredstvima, u skladu sa propisima o dodeli pomoći male vrednosti 
(pomoć de minimis).“ 

Sledeći su kriterijumi po kojima će se dodeljivati javna sredstva, 
odnosno sredstva iz budžeta: 

1. Oblast u kojoj se realizuje projekat, njegova dužina trajanja, 
broj korisnika i njegova održivost; 

2. Ciljevi koji se postižu projektom: zadovoljavanje opšteg 
interesa, ostvarenje društvene uloge socijalnog preduzetništva, 
uticaj na ostvarenje socijalne, radne, kulturne, ekonomske 
i druge integracije pripadnika društveno osetljivih grupa, 
uticaj na rešavanje identifikovanih problema na lokalnom, 
pokrajinskom i republičkom nivou, stepen unapređenja stanja 
u oblasti u kojoj se projekat sprovodi;

3. Sufinansiranje projekta iz drugih izvora, i na kraju, 

4. Zakonitost i efikasnost korišćenja sredstava i održivost ranijih 
projekata.

Korisnik sredstava mora da ispuni sledeće uslove:

1. Da ima sedište na teritoriji Republike Srbije;

2. Da je registrovan kao subjekat socijalnog preduzetništva u 
nadležnom registru, a da posluje kao aktivan preduzetnik ili 
pravno lice najmanje godinu dana;

3. Da protiv njega nije pokrenut prethodni stečajni postupak, 
reorganizacija, stečaj ili likvidacija, u skladu sa propisima kojima 
se uređuju stečaj i likvidacija;

4. Da mu u tekućoj i prethodne dve fiskalne godine nisu 
dodeljena sredstva za iste namene iz budžeta Srbije, budžeta 
autonomne pokrajine, odnosno budžeta jedinice lokalne 
samouprave, osim u slučaju sufinansiranja istih projekata i/ili 
aktivnosti koje su usmerene za razvoj, odnosno unapređenje 
poslovanja subjekta socijalnog preduzetništva koje taj subjekt 
dokazuje;

5. Da mu računi nisu u blokadi radi izvršenja prinudne naplate.

Već iz kriterijuma, ali još jasnije iz uslova koje korisnik treba da ispuni, 
očituje se restriktivnost Uredbe u pogledu novonastajućih subjekata 
socijalnog preduzetništva. Ukoliko registrovani subjekt treba da 
pokaže reference o prethodnim projektima, ova uredba predviđa 
da budžetska sredstva za razvoj socijalnog preduzetništva mogu 
da se dodele samo subjektima koji posluju, a ne novim akterima. 
Konačno, uslovi jasno propisuju da korisnik sredstava ne može biti 
novoosnovano preduzeće, jer je potrebno da postoji bar godinu dana. 

VAŽNOST DOBROG KONKURSA ZA PODRŠKU SOCIJALNOM PREDUZETNIŠTVU

4 Dostupno na::  https://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=1537&langId=en

ttps://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=1537&langId=en
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Pohvalno je pak da sredstva koja će biti dodeljena subjektima 
socijalnog preduzetništva nisu uslovljena pretežnom delatnosti koju 
je subjekt prijavio pri registraciji statusa socijalnog preduzetništva: 
„Konkursom se kao uslov ne može postavljati registracija konkretne 
pretežne, odnosno privredne ili druge delatnosti u odgovarajućem 
statusnom registru, već isključivo odgovarajuće iskustvo u obavljanju 
konkretne delatnosti, od značaja za politiku podsticaja“ (član 6).

Uredba propisuje i sastav komisije, u vrlo širokom smislu, ostavljajući 
prostor javnom organu da preciznije definiše njen sastav. Ipak, član 
8 propisuje da je neophodno da se potpiše izjava o nepostojanju 
sukoba interesa, kako bi se sprečilo ostvarenje privatnog interesa 
učešćem člana u radu komisije. 

Konačno, važno je na koji način je predviđen nadzor nad 
implementacijom odobrenih sredstava odnosno projekta. Član 11 daje 
sledeće elemente praćenja realizacije projekta:

1. Obavezu korisnika sredstava da obaveštava i dostavlja 
izveštaje nadležnom organu, odnosno organizaciji o realizaciji 
projekta, u skladu sa ugovorom; 

2. Najavljene monitoring posete predstavnika nadležnog 
organa, odnosno organizacije; 

3. Obavezu korisnika sredstava da, na pisani zahtev, omogući 
predstavnicima nadležnog organa, odnosno organizacije 
da izvrše uvid u relevantnu dokumentaciju nastalu u toku 
realizacije projekta; 

4. Druge aktivnosti predviđene ugovorom. 

PREPORUKE ZA UNAPREĐENJE UREDBE

Uredba, iako daje dobre okvire za pristup pripremi i raspisivanju 
konkursa za dodelu sredstava subjektima socijalnog preduzetništva, 
ima nekoliko manjkavosti koje bi valjalo otkloniti, kako bi se 
potpomogao sveobuhvatan razvoj socijalnog preduzetništva:

1. Razmotriti preporuku davanja podrške subjektima 
socijalnog preduzetništva van okvira de minimis, prema 
preporuci Evropske komisije. Uvid u ovu mogućnost važan je sa 
aspekta razumevanja nivoa razvoja socijalnog preduzetništva 
u Srbiji, njegovih potreba i kasnije programiranja konkretnije 
podrške.

2. Uvesti kriterijume i uslove za dodelu sredstava tek osnovanim 
preduzećima. Ovo nije samo važno za razvoj inovativnih 
rešenja za potrebe zajednice i ekonomski uticaj novih pravnih 
lica već i za inicijalno senzibilisanje zajednice i građana o 
socijalnom preduzetništvu. Ovakvi konkursi bi pre svega služili 
u promotivne svrhe.

3. Uvesti kriterijume i uslove za organizacije za podršku koje 
nemaju status subjekta socijalnog preduzetništva, već utiču 
na razvoj ekosistema, dakle, bave se promocijom, edukacijom, 
povezivanjem i zagovaranjem boljih uslova za razvoj socijalnog 
preduzetništva.

4. Samo praćenje implementacije projekta ne treba da se 
odnosi isključivo na korisnika podrške već treba jasno da 
služi organu javne vlasti da nauči i kasniju podršku prilagodi 
novonastalim saznanjima i okolnostima. Upravo zbog toga 
potrebno je dodatno razviti svrhu nadzora definisanu u 
članu 11.

VAŽNOST DOBROG KONKURSA ZA PODRŠKU SOCIJALNOM PREDUZETNIŠTVU
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ŠTA SVE TREBA DA SADRŽI DOBAR 
KONKURS ZA SUBJEKTE SOCIJALNOG 
PREDUZETNIŠTVA

Podrška socijalnim preduzećima i drugim akterima socijalne 
ekonomije putem javnih poziva koje objavljuju organi vlasti 
ključni je mehanizam za podsticanje društvenih inovacija i 
ekonomskog razvoja. Pored unapređenja Uredbe, važno je dati 
podršku organima javne uprave da razviju konkretne konkurse za 
socijalno preduzetništvo. Bitan preduslov u tom smislu jeste da 
organ programira sredstva u budžetu u skladu sa svojim ciljevima i 
resorima koje pokriva. 

To bi značilo da, na primer, ministarstvo zaduženo za zapošljavanje 
svoja sredstva stavi u funkciju smanjenja nezaposlenosti razvijanjem 
socijalnog preduzetništva, dok bi za ministarstvo poljoprivrede 
bilo važno da se programiraju sredstva za razvoj poljoprivrede u 
nerazvijenim područjima, opet razvijanjem socijalnog preduzetništva.

Ključni su sledeći aspekti da bi grantovi bili efikasni:

1. Jasni ciljevi i kriterijumi: javni poziv treba da artikuliše jasne 
ciljeve, navodeći konkretne ciljeve društvenog uticaja koje 
finansiranje želi da postigne. Transparentni kriterijumi odabira 
obezbeđuju da kandidati razumeju šta se od njih očekuje i 
način na koji će njihovi predlozi biti ocenjeni.

2. Fleksibilnost i prilagodljivost: subjekti socijalnog 
preduzetništva često rade u dinamičnom okruženju, sa 
potrebama koje se razvijaju. Programi grantova treba da 
budu dovoljno fleksibilni da prilagode različite modele i 
pristupe, omogućavajući unošenje inovacija i prilagođavanje 
promenljivim okolnostima. 

Ovo bi značilo da su uslovi i prijave i implementacije dovoljno 
fleksibilni da se prepoznaju promene u okolnostima u 
kojima subjekti posluju. Jedan od primera jeste da ne postoji 
predefinisanost ciljne grupe kod subjekata koja će se baviti 
socijalnim uključivanjem ranjivih grupa, već da postoji samo 
„ranjiva grupa“, te ukoliko se pojavi neka nova grupa (migranti, 
ljudi iz poplavljenih područja, i sl.) kojoj je potrebna podrška, 
reakcija će moći da bude hitra. 

3. Izgradnja kapaciteta i tehnička pomoć: pružanje podrške, 
a ne samo finansijske pomoći, značajno povećava uticaj 
grantova. 
Ovo podrazumeva pružanje obuke, mentorstva i tehničke 
pomoći kako bi se subjektima socijalnog preduzetništva 
pomoglo da razviju svoje organizacione kapacitete, unaprede 
poslovanje i efikasno mere svoj društveni uticaj.

4. Održivost i dugoročni uticaj: programi grantova treba 
da daju prioritet inicijativama koje pokazuju potencijal za 
dugoročnu održivost i skalabilnost. 
Ovo se odnosi na podršku subjektima socijalnog 
preduzetništva koji imaju održive modele prihoda, partnerstva 
sa drugim zainteresovanim stranama i planove za rast nakon 
perioda granta.

5. Angažovanje i učešće zajednice: uključivanje 
zainteresovanih strana, uz lokalne zajednice, korisnike 
i druge relevantne aktere, u procesu davanja grantova podstiče 
vlasništvo, legitimitet i relevantnost. Ovim se osigurava da 
podržane inicijative adresiraju istinske potrebe i odgovaraju na 
prioritete zajednica kojima služe. 
Snažnije učešće zajednice moguće je podstaći dodatnim 
uslovima koje je potrebno da ispuni korisnik granta, poput 
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15

partnerstva sa konkretnim akterom u zajednici ili 
primenom specifične metodologije za povezivanje sa 
zajednicom.

6. Praćenje, evaluacija i učenje: uspostavljanje čvrstih 
mehanizama za praćenje, evaluaciju i učenje od suštinskog 
je značaja za procenu efikasnosti projekata podržanih 
grantovima i za generisanje uvida za donošenje budućih 
odluka o finansiranju. 
Ovo uključuje definisanje ključnih indikatora učinka, 
prikupljanje relevantnih podataka i negovanje kulture 
stalnog poboljšanja.

7. Mogućnosti za saradnju i umrežavanje: omogućavanje 
saradnje i umrežavanja između korisnika grantova i drugih 
zainteresovanih strana može pojačati uticaj pojedinačnih 
inicijativa promovisanjem razmene znanja, udruživanja 
resursa i kolektivnih akcija. 
Program podrške može predvideti dodatne aktivnosti za 
korisnike sredstva poput događaja za umrežavanje.

8. Transparentnost i odgovornost: održavanje principa 
transparentnosti i odgovornosti povećava kredibilitet i 
pouzdanost procesa davanja grantova. 
Ovo podrazumeva i pružanje jasnih informacija o 
odlukama o finansiranju, osiguravanje fer i nepristrasnih 
procesa selekcije i uspostavljanje mehanizama za nadzor i 
povratne informacije.

9. Pristupačnost i inkluzivnost: programi grantova treba 
da nastoje da budu dostupni različitom spektru aplikanata, 
uključujući i one iz marginalizovanih grupa ili nedovoljno 
zastupljenih zajednica. 

Uklanjanje prepreka za ulazak, kao što su složene procedure 
prijave ili kriterijumi podobnosti, može promovisati inkluzivnost 
i raznolikost u sektoru socijalnih preduzeća.

10. Usklađivanje i koordinacija politike: efikasna podrška 
grantovima zahteva usklađivanje sa širim ciljevima politike 
i koordinaciju sa drugim relevantnim inicijativama i 
zainteresovanim stranama. Ovo osigurava koherentnost i 
sinergiju između različitih tokova finansiranja i maksimizira 
ukupni uticaj javnih investicija u socijalno preduzetništvo. 
Redovno održavanje sastanaka Saveta za socijalno 
preduzetništvo sa jasnom agendom može pomoći dobroj 
koordinaciji. 

Davanjem prioriteta ovim aspektima, javne vlasti mogu maksimizirati 
efikasnost i uticaj ovog vida podrške subjektima socijalnog 
preduzetništva i drugim akterima socijalne ekonomije, doprinoseći 
unapređenju održivih i inkluzivnih razvojnih agendi.

VAŽNOST DOBROG KONKURSA ZA PODRŠKU SOCIJALNOM PREDUZETNIŠTVU
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03Preporuke za uspostavljanje i 
unapređenje saradnje između jedinica 
lokalne samouprave i subjekata 
socijalnog preduzetništva

Kada se u Srbiji razgovara ili promišlja o javnim politikama, 
one se često razmatraju samo na nacionalnom nivou, dok se 
njihov uticaj na lokalnom nivou zanemaruje. Primer je i 
solidarna ekonomija – različite prakse ove ekonomije, koje 
najčešće sprovode socijalna preduzeća i zadruge, odvijaju se 
na lokalnom nivou, jer su pokrenute zbog konkretnih (grupa) 
ljudi koji žive na određenom prostoru. Iako ima pozitivnih 
primera podrške, nema primera strateškog pristupa razvoju 
ove oblasti na nivou gradova i opština, kao ni prepoznavanja 
značaja i važnosti rada socijalnih preduzeća i zadruga. 
Evidentno je da je Republika Srbija u proteklih nekoliko 
godina zabeležila značajne iskorake u političkom i pravnom 
prepoznavanju, definisanju i regulisanju solidarne ekonomije – 
donesen je Zakon o socijalnom preduzetništvu u februaru 2022, 
formiran je Savet za socijalno preduzetništvo u julu iste 
godine, a očekuje se donošenje Programa za razvoj socijalnog 
preduzetništva tokom 2024. Ipak, efekti će se u najvećoj 
meri osetiti kada se javne institucije na lokalu, lokalna 
preduzeća, socijalna preduzeća i civilno društvo, 

Autor: Dragan Srećković

kao ključni lokalni akteri, zajedno posvete unapređenju 
strateškog pristupa razvoju socijalnog preduzetništva u 
svojim zajednicama. 

Istraživanja i diskusije koje je Koalicija za razvoj solidarne 
ekonomije (KoRSE) vodila sa socijalnim preduzećima potvrđuju 
da ona imaju velika očekivanja i traže odgovornost (koja treba 
da se ogleda i u posvećenosti, stručnosti i transparentnosti) 
javnih vlasti i na lokalnom i nacionalnom nivou. Ona uočavaju 
gde su najveći izazovi i gde im treba podrška – najveći 
izazov svakako je nerazumevanje lokalnih vlasti i njihova 
nemotivisanost i nepoznavanje efekata koje socijalna preduzeća 
postižu (i koje bi uz podršku mogla da postignu), zbog 
čega, dosledno tome, nedostaje finansijska potpora koja je 
neophodna socijalnim preduzećima. Sa druge strane, socijalna 
preduzeća prepoznaju kapacitete koje lokalne samouprave imaju, 
odnosno prilike da se efektno i efikasno (relativno jeftino 
i administrativno lako) socijalna preduzeća podrže – od 
neiskorišćenih javnih prostora do olakšavanja u poslovanja.
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POLOŽAJ SOCIJALNIH PREDUZEĆA I 
NJIHOVA SARADNJA SA INSTITUCIJAMA NA 
LOKALNOM NIVOU

Socijalno preduzetništvo igra ključnu ulogu u integraciji Srbije u EU, 
jer predstavlja priliku za razvoj ljudskog kapitala i transformaciju 
socijalne i ekonomske politike zemlje u skladu sa proklamovanim 
evropskim vrednostima. U proteklih nekoliko godina zabeležen 
je značajan razvoj u političkom i pravnom prepoznavanju, 
definisanju i regulisanju solidarne ekonomije – donesen je Zakon 
o socijalnom preduzetništvu u februaru 2022, formiran Savet za 
socijalno preduzetništvo u julu iste godine, a tokom 2024. očekuje 
se donošenje Programa za razvoj socijalnog preduzetništva. 
Ranije usvojeni strateški i programski dokumenti Republike Srbije5 
takođe su prepoznavali i priznavali važnost razvoja SE6. Ono što 
nedostaje i pre početka regulacije i sada  jesu praktični alati, jasan 
strateški pravac, kapaciteti i politička volja. Uprkos pozitivnim 
makroekonomskim trendovima, pitanja poput nejednakosti, 
neravnomernog ekonomskog razvoja, diskriminacije ili ugrožavanje 
radnih prava i dalje ostaju ključni kočničari razvoja pravednije i 
solidarnije ekonomske politike i čitavog društva.7 Svi ovi nedostaci 
evidentni su i na lokalnom nivou, a posebno se ističe (o tome će malo 
više reči biti u narednom poglavlju) internost i nedostatak inicijative 
lokalnih donosilaca odluka.8

Bez obzira što se fokus često stavlja samo na nacionalni nivo (i 
„presudna pitanja za naciju“, čak i tokom kampanje za lokalne 
izbore!), na lokalnom nivou se prelamaju sve politike. Tu, gde se 
dešava realan život, javne politike ostvaruju svoj pun pozitivan 
ili negativan efekat. Socijalna preduzeća, posebno u Srbiji, retko 
deluju van okvira svojih lokalnih zajednica. Čak i ako profit ostvaruju 
prodajom proizvoda u drugim lokalnim zajednicama ili van granica 
zemlje, svoj društveni uticaj u najvećoj meri ostvaruju upravo u 
lokalnim zajednicama u kojima su osnovane. Postoje mnogi primeri 
koji pokazuju kako se taj uticaj ostvaruje. 

Sektor socijalnog preduzetništva u Srbiji relativno je mali. 
Nažalost, nema temeljnih istraživanja koja jasno definišu veličinu 
i karakteristike sektora. Sektor obuhvata različite oblike kao što 
su udruženja građana, preduzeća (d. o. o.), fondacije i zadruge. 
Društveni uticaj ostvaruje se u više oblasti, pri čemu su ekonomsko 
osnaživanje i zapošljavanje najčešće u fokusu (65%). Socijalna 
preduzeća angažuju se da pruže podršku različitim ciljnim grupama, 
uključujući mlade (58% socijalnih preduzeća), socijalno ugrožene 
osobe (55%) i osobe sa invaliditetom (33%).9  Jedna od glavnih 
karakteristika socijalnih preduzeća jeste fleksibilnost, odnosno 
hibridnost koja se prvenstveno očitava u finansiranju iz profita 
(tržišnog delovanja) i donacija da bi se ostvarila društvena misija ̶ 
u Srbiji praktično nema socijalnog preduzeća koje posluje stabilno i u 
potpunosti ostvaruje svoju misiju bez vantržišne finansijske podrške 
(donacija). I dok ta hibridnost ume da bude prednost u vremenima 
krize – mnoga socijalna preduzeća oslanjala su se više na podršku 
(lokalne) zajednice i donatorska sredstva, na primer, u vreme krize 
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5 Na primer, Program reformi politike zapošljavanja i socijalne politike i Program ekonomskih reformi.
6  Kao što je zaključeno u analizi Neophodne mere podrške razvoju sektora socijalne i solidarne ekonomije 
KoRSE. Dostupno na: https://solidarnaekonomija.rs/publikacije/neophodne-mere-podrske-razvoju-sektora-
socijalne-i-solidarne-ekonomije/
7 ibid.
8  „Radanska ruža“, socijalno preduzeće iz Lebana, obezbeđuje da zarađeni novac ostane u lokalnoj zajednici 
zapošljavanjem lokalnih radnica; „LiceUlice“, socijalno preduzeće koje se bavi prodajom uličnih novina, zapošljava 
pojedince iz gradova u kojima posluje; Kafe-bar 16 osnažuje mlade ljude koji su iskusili beskućništvo tako što im 
nudi zaposlenje u njihovom gradu; „Sinhro Hub“ organizuje razmenu odeće i knjiga, i tako stvara nova mesta 
susreta i neguje veze unutar zajednice; Ženski centar Užice usmeren je na smanjenje otpada u gradu, i zapošljava 
žene-žrtve porodičnog nasilja iz Užica… Ovim se detaljnije bavi jedan od blogova na internet prezentaciji KoRSE 
(dostupno na: https://solidarnaekonomija.rs/socijalna-ekonomija-i-lokalne-zajednice/), a drugi važni primeri 
ostvarivanja društvenog uticaja u Srbiji i regionu nalaze se i u analizi Green Paper on Social Economy in the 
Western Balkans (dostupno na: https://solidarnaekonomija.rs/publikacije/green-paper-on-social-economy-in-
the-western-balkans/) 

9  Navedeno i u analizi Neophodne mere podrške razvoju sektora socijalne i solidarne ekonomije Koalicije za 
razvoj solidarne ekonomije.

https://solidarnaekonomija.rs/publikacije/neophodne-mere-podrske-razvoju-sektora-socijalne-i-solidarne-ekonomije/ 
https://solidarnaekonomija.rs/publikacije/neophodne-mere-podrske-razvoju-sektora-socijalne-i-solidarne-ekonomije/ 
https://solidarnaekonomija.rs/publikacije/green-paper-on-social-economy-in-the-western-balkans/) 
https://solidarnaekonomija.rs/publikacije/green-paper-on-social-economy-in-the-western-balkans/) 
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COVID-19 (nešto što druga mikro i mala preduzeća ne znaju ili ne 
mogu) – posvećenost socijalnoj misiji, očuvanje pune zaposlenosti 
i pružanje podrške zaposlenima i zajednici gotovo uvek znači da su 
troškovi poslovanja veći, a za tržište je to –  slabost. Otuda potreba i 
opravdano očekivanje da se upravo na lokalu, gde se društveni uticaj 
ostvaruje u najvećoj meri, podrže socijalna preduzeća koja rešavaju 
često goruće probleme. I pored dosta primera saradnje i podrške, 
češća je situacija u kojoj ih nema. 

KLJUČNI NALAZI ISTRAŽIVANJA PERCEPCIJE 
SOCIJALNIH PREDUZEĆA O SARADNJI SA 
JEDINICAMA LOKALNE SAMOUPRAVE

Tokom marta i aprila 2024, KoRSE sprovela je istraživanje kako bi 
utvrdila kako socijalna preduzeća vide saradnju sa jedinicama lokalne 
samouprave (JLS). Zbog veoma slabog odziva uzorak je krajnje 
nereprezentativan i ne dozvoljava da se donose opšti zaključci, ali 
svakako može da otvori specifične teme i usmeri pažnju na tipove i 
oblike saradnje, ili ukaže na njeno nepostojanje. Istraživanje, odnosno 
njegovi nalazi, bili su osnova i za diskusiju koju je KoRSE održala 10. 
maja 2024. kako bi obogatila istraživanje konkretnim primerima i 
došla do predloga mera za poboljšanje saradnje. Ovo istraživanje i 
diskusija samo su nastavak posvećenog rada KoRSE i istraživanja, 
kako bi se iskustva, znanja i potrebe socijalnih preduzeća učinila 
relevantnim. U tom smislu, i ovaj dokument oslanja se ne samo na 
ovogodišnje istraživanje nego i na ranija, sprovedena u prethodnih 
pola decenije.

Ispitanici su JLS ocenili veoma visoko kada je u pitanju njihova 
važnost. Od ponuđenih važnih aktera, posle Vlade i relevantnih 
ministarstva, JLS su na drugom mestu po visini ocene. Inače, svi 
akteri dobili su relativno visoke ocene – od 4,69 do 3,77, na skali od 

1 (najniža ocena) do 5 (najviša ocena). Pored toga, više anketiranih 
socijalnih preduzeća i zadruga navelo je druge važne aktere koji nisu 
bili ponuđeni kao mogući odgovor – donatorska zajednica, naučno-
istraživačke institucije, međunarodne organizacije i mreže i 
građani/ke. Zanimljivo je da nisu spomenuta druga socijalna 
preduzeća i zadruge – zbog toga su možda asocijacije i savezi 
dobili relativno najnižu ocenu.

Grafikon 1: Kako, po važnosti, socijalna preduzeća rangiraju različite 
aktere.

Kada je u pitanju konkretna saradnja sa institucijama na lokalu, 
socijalna preduzeća najčešće sarađuju sa kancelarijama za lokalno-
ekonomski razvoj (LER). Navedeni su još i sektori/odeljenja za 
društvene delatnosti (DD), poljoprivredne stručne službe, regionalne 
razvojne agencije (RRA), sektori socijalne zaštite (SZ), regionalne 
privredne komore i kancelarije za mlade (KZM). Zanimljivo je da 15% 
ispitanika nije navelo nijednu lokalnu instituciju, odnosno nema 
nikakvu saradnju sa njima. 
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Grafikon 2: Rangiranje lokalnih institucija po učestalosti saradnje.

Međutim, kada se pogleda ocena ukupne saradnje sa JLS, ispitanici 
su je na petostepenoj skali ocenili ocenom koja je ispod proseka: 2,76.

sredinama saradnja uopšte ne postoji – socijalna preduzeća ne mogu 
da ostvare ni kontakt sa donosiocima odluka (Kragujevac), ili podrška 
i saradnja postoje samo na rečima, ali ne i u praksi (Beograd). 

U nekim drugim sredinama, pogotovo manjim, saradnja je nešto 
izvesnija (navođeni su primeri Aranđelovca, Novog Pazara, Priboja, 
Nove Varoši, Kule i drugih). 

Ova saradnja se ogleda na različitim nivoima – kroz rezervisane javne 
nabavke (Kula, Lebane), podršku u osnivanju socijalnih preduzeća 
(ustupanjem ili davanjem u zakup javnih prostora), i slično.

Grafikon 3: Prosečna ocena saradnje sa JLS.

Ova ocena se možda može bolje protumačiti kada se pogledaju 
sledeći grafikoni. 

Naime, ispitanici su stručnost i motivisanost ocenili kao veoma 
niske (procena je vršena korišćenjem iste skale, od 1 do 5). Ocena za 
stručnost je 2,00, a za motivisanost još niža – 1,77. U mnogim lokalnim 

Grafikon 4: Procena motivisanosti i stručnosti JLS.

Svi sagovornici istakli su da je evidentno da JLS nemaju ni znanje ni 
motivisanost, ali ni „dozvolu“ da preuzmu inicijativu, i da najčešće 
moraju da dobiju „signal“ od nadležnog ministarstva ili drugih tela i 
institucija sa višeg nivoa kako bi nešto preduzeli.

Poslednji grafikon predstavlja odnos postojećih usluga koja su 
socijalna preduzeća iskoristila ili znaju da postoje na lokalnom nivou 
(označeno plavom bojom), u odnosu na ono što prepoznaju kao 
svoje potrebe i usluge koje bi trebalo da postoje na lokalu (označeno 
crvenom bojom).
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Sva preduzeća prepoznala su finansijsku podršku (kao i ko-
finansiranje) kao najznačajniju podršku koju JLS mogu da pruže, a 
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odmah zatim slede socijalne javne nabavke i dobre lokalne politike 
koje omogućuju razvoj socijalnog preduzetništva. 

Grafikon 5: Prepoznate usluge JLS u odnosu na potrebe socijalnih preduzeća.
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ZAKLJUČCI I PREPORUKE

Ovo i ranija istraživanja i dijalozi koje je KoRSE vodila sa akterima 
solidarne ekonomije u Srbiji, mahom socijalnim preduzećima, 
ukazuju na nekoliko pravaca u kojima JLS treba da razvijaju mere 
podrške za razvoj solidarne ekonomije:

1. Finansijska i nefinansijska podrška:
a) Razvijanje konkursa za socijalna preduzeća koja su 
registrovana i deluju na teritoriji JLS;
b) Razvijanje garantnih fondova koji bi olakšali pristup 
finansijskom tržištu i/ili tržištu donacija. 

2. Socijalne javne nabavka – uključivanje socijalnog kriterijuma 
u javne nabavke.

3. Smanjivanje troškova poslovanja: smanjenje/ukidanje lokalnih 
taksi i nadoknada koje plaćaju socijalna preduzeća. 

4. Ustupanje neiskorišćenih javnih prostora i objekata u 
vlasništvu JLS ili davanje pod zakup po povoljnijim uslovima. 

Pored toga, s obzirom da prilično socijalnih preduzeća ne može da 
ostvari ni inicijalni kontakt sa predstavnicima svojih JLS, pa samim 
tim ni da utiče na poboljšanje položaja za sebe i zajednice ljudi 
koje predstavlja i sa kojima radi, jedna od ključnih preporuka jeste i 
sektorsko umrežavanja. 

Savez socijalnih preduzeća ili drugi način sektorskog organizovanja 
na nacionalnom nivou bi, sa jedne strane, omogućio bolju 
reprezentativnost sektora u razgovorima sa Vladom i nadležnim 
ministarstvom, kao i solidarnost i podršku sektora pojedinačnim 
socijalnim preduzećima na lokalu. 

PREPORUKE ZA USPOSTAVLJANJE I UNAPREĐENJE SARADNJE IZMEĐU JEDINICA LOKALNE SAMOUPRAVE I SUBJEKATA SOCIJALNOG PREDUZETNIŠTVA

Na lokalnom nivou, socijalna preduzeća mogu stvarati ad-hoc ili 
trajnije saveze i mreže podrške i solidarnosti sa drugim socijalnim 
preduzećima, udruženjima, neformalnim grupama, pojedincima, 
sindikatima, zadrugama, privrednicima, akademskom zajednicom i 
drugim akterima sa kojima dele interese i vrednosti.

IZVORI

• Hoxha, J., Pastoreli, L., Rakin, D. (2024). Green Paper on Social 
Economy in the Western Balkans. OSCE. Dostupno na: 
https://solidarnaekonomija.rs/publikacije/green-paper-on-social-
economy-in-the-western-balkans/

• Koalicija za razvoj solidarne ekonomije. (2023). Preporuke za razvoj 
sektora socijalnog preduzetništva u Srbiji. Dostupno na:  
https://solidarnaekonomija.rs/publikacije/preporuke-za-razvoj-
sektora-socijalnog-preduzetnistva-u-srbiji/

• Srećković, D. (2023). Socijalna ekonomija i lokalne zajednice. 
Koalicija za razvoj solidarne ekonomije. Dostupno na: 
https://solidarnaekonomija.rs/socijalna-ekonomija-i-lokalne-
zajednice/.

• Milovanović, Z., Srećković, D., Rakin, D. (2021). Neophodne mere 
podrške razvoju sektora socijalne i solidarne ekonomije. 
Koalicija za razvoj solidarne ekonomije. Dostupno na: 
https://solidarnaekonomija.rs/publikacije/neophodne-mere-podrske-
razvoju-sektora-socijalne-i-solidarne-ekonomije/

https://solidarnaekonomija.rs/publikacije/green-paper-on-social-economy-in-the-western-balkans/
https://solidarnaekonomija.rs/publikacije/green-paper-on-social-economy-in-the-western-balkans/
https://solidarnaekonomija.rs/publikacije/preporuke-za-razvoj-sektora-socijalnog-preduzetnistva-u-srbiji/
https://solidarnaekonomija.rs/publikacije/preporuke-za-razvoj-sektora-socijalnog-preduzetnistva-u-srbiji/
https://solidarnaekonomija.rs/socijalna-ekonomija-i-lokalne-zajednice/.
https://solidarnaekonomija.rs/socijalna-ekonomija-i-lokalne-zajednice/.
https://solidarnaekonomija.rs/publikacije/neophodne-mere-podrske-razvoju-sektora-socijalne-i-solidarne-ekonomije/
https://solidarnaekonomija.rs/publikacije/neophodne-mere-podrske-razvoju-sektora-socijalne-i-solidarne-ekonomije/


22

IMPRESUM

IZDAVAČ
Koalicija za razvoj solidarne ekonomije

AUTORI
Dina Rakin 
Dragan Srećković 
Miodrag Shrestha 
Mirjana Šakić

DIZAJN
Sanja Polovina

KOREKTURA I LEKTURA
Vesna Pravdić

ELEKTRONSKO IZDANJE

BEOGRAD, 
maj 2024 godine. 

Ova publikacija je nastala u okviru projekta „Civilno društvo za 
unapređenje pristupanja Srbije Evropskoj uniji – Europe ASAP“ 
koji Koalicija za razvoj solidarne ekonomije realizuje u partnerstvu 
sa Beogradskom otvorenom školom i uz podršku Švedske. 
Stavovi i mišljenja autora izneta u ovoj publikaciji ne predstavljaju 
nužno i mišljenje partnera i donatora.



23

koalicija za razvoj solidarne ekonomije

milana rakića 65a, 11000 beograd
www.solidarnaekonomija .rs
info@solidarnaekonomija .rs

https://solidarnaekonomija.rs/
mailto:info%40solidarnaekonomija.rs?subject=
https://twitter.com/KoalicijaSP
https://www.facebook.com/solidarnaekonomija/
https://www.instagram.com/koalicija.korse/
https://www.linkedin.com/company/koalicija-za-razvoj-solidarne-ekonomije

